
जीव में जनन कैसे होता है 
जनन:- ककसी जीव, वनस्पतत या प्राणी द्वारा अपने सदृश्य ककसी दुसरे 
जीव को जन्म देकर अपनी जातत की वृद्धि करना जनन कहलाता है। 

जनन दो प्रकार के होते हैं: 

1. अलैंद्धिक जनन 

वह जनन जजसमें दो जीवो की भािेदारी नहीं होती है इसमें एक जीव 
द्वारा ही सन्तान उत्पन्न कक जाती है। 

• अलैंद्धिक जनन में कवभभन्नताएँ नहीं पाई जाती है। 
• अलैंद्धिक जनन में उत्पन्न सन्तान मात्र के समान होती है। 

1. एकल जीवों में प्रजनन की कवद्धिया ँ: 

• a. कवखडण्न एवं खण्डन् 
• b. पुनरुद्भवन 
• c. मुकुलन 
• d. काद्धयक प्रविधन 
• e. बीजाणु समासंघ 
• f. ऊतक सवंिधन 

a) कवखण्डन या खण्डन 

एक कोजिककय जीवो में कोजिका कवभाजन या कवखण्डन द्वारा नए जीव 
बनते है। 

कवखंडन को दो भािो में बांटा िया है – 
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(i) द्वद्वखण्डन जनन:- ऐसा खण्डन जजसमें जीव दो भािो में टूटकर दो 
नए जीवो का द्धनमाधण करता है उसे द्वद्वखंडन कहते है। जैसे -अमीबा, 
लेस्माद्धनया 

 
(ii) बहुखण्डन जनन:- ऐसा कवखण्डन जजसमे जीव दो से अद्धिक भािों 
में टूटकर अनेक जीवों का द्धनमाधण करता है, बहुखंडन कहलाता है। 
जैसे  :- प्लाज्मोद्वडयम। 

 
b) पनुरुदभवन 

इसे पुनजधनन भी कहते है। इस जनन में जीव का प्रते्यक भाि अलि- 
अलि टुटकर एक नये जीव का द्धनमाधण करता है इसे पुनरुदभवन कहते 
है। जैसे:- प्लेनररया। 
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c) मुकुलन 

इस प्रकार के जनन में जीव का कोई भाि कवकजसत होकर एक ऊभार 
के रूप में बाहर द्धनकलता है तथा वद्धि करके एक मुकुल बनाता है। यह 
मुकुल अलि होकर एक नये जीव का द्धनमाधण करता है जजसे  मुकुलन 
कहते है। 

 
d) काद्धयक प्रबिधन 

• बहुत से पौिो में उनके काद्धयक भाि जैसे:- पत्ती, तना , जड़ , 
टहनी उपयुक्त पररस्थितत पाकर एक नए पौिे मे बदल जाते है उसे 
काद्धयक प्रबन्धन कहते हैं। 

• यह एक महत्वपूणध कवद्धि है इसमें प्रतन, कलम व रोपण द्वारा उिाएँ 
िए पौिे की पैदावार बीज द्वारा बने पौिे से ज्यादा होती है। 

• काद्धयक प्रबंिन उन पौिो के जलए महत्वपूणध होते है जो बीज उत्पन 
करने की क्षमता को खो बैठे है जैसे:- चमेली, िुलाब, सन्तरा 
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• ब्रायो द्विल्म की पजत्तयों में कोर पर कजलकाएँ कवकजसत होकर एक 
नया पौिा बनाती है। 

 
e) बीजाण ुसमासघं 

राइजोपस जसैे अनेक सरल बहुकोजिककय जीवों में कवजिष्ट जनन 
सरचनाएँ पाई जाती है। राइजोपस मे उपूवध तंतु पर सूक्ष्म िुच्छ सरंचना 
जनन में भाि लेती है। ये बीजाणु िाइनी होती है जजससे कविेष 
कोजिकाएँ अथवा बीजाणु पाए जाते हैं। ये बीजाणु अलि होकर िए 
राइजोपस का द्धनमाधण कर लेते है। 

बबजाणु के चारों ओर एक मोटी भीतत पाई जाती है जो प्रततकूल स्थितत 
में इसकी सुरक्षा करती है। 

 
f) ऊतक सवंिधन 

यह जनन की एक कृबत्रम तकनीक है जजसमें कोजिकाओ ंके पौिे के 
िीषध भाि को अलि करके कबत्रम पोषक माध्यम में रखा जाता है। इसमें 
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कोजिका कवभाजन के द्वारा अनेक नयी कोजिकाएँ बनती है जजसे केलस 
कहा जाता है। 

केलस को वृद्धि व कववेिन हॉमोन के माध्यम में रखा जाता है। वहाँ से 
उसे उिाया जाता है जजससे नये पौिे का द्धनमाधण होता। 

2. लैंद्धिक जनन 

इस जनन में दो कवभभन्न जीवों की भािेदारी की आवश्यकता होती है। इस 
जनन में नर व मादा दो भभन्न जीवो के माध्यम से एक नयी संततत का 
द्धनमाधण होता है। 

पषु्पी पौिो में लैंद्धिक जनन 

आवृतबीजी या एजीयोस्पमध पौिे में जनन अंि के रूप में पुष्प उपस्थितत 
होते है। 

पषु्प में तीन भाि होते हैं 

1. पुकें िर 
2. स्त्रीकें िर 
3. पखुद्वड़या ँ

पुकें सर तथा स्त्रीकेिर अनांि होते  हैं तथा इनकी सुरक्षा पखुद्वड़याँ द्वारा 
की जाती है। 

पुष्प में दो प्रकार के अंि होते है :- 
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• a) एकल जलिंिी पषु्प:- ऐसा पषु्प जजसमें नर जनन अंि (पकुैं सर) 
या मादा जनन अंि ( स्त्रीकैिर) में से कोई एक उपस्थित होता है 
उसे एकल जलिंिी पुष्प कहते है।  जैसे:- पपीता, तरबुज आद्वद। 

• b) द्वद्वजलिंिी पषु्प:- ऐसा पुष्प जजसमें नर जनन अंि (पुकें िर ) व 
मादा जनन अंि (स्त्रीकैिर) दोनो की आवश्यकता होती है। उसे 
द्वद्वजलिंिी पुष्प कहते है। जैसे- सरसों, िुड़हल । 

पुकेंसर 

यह पुष्प का नर जनन अंि होता है. इसके दो भाि होते हैं: 

1. तंतु       
2. परािकोि 

परािकोि में पराि कण भरे होते है जो पीले रंि के होते हैं इसजलए िूल 
को छूने पर हाथ पीले हो जाते हैं। 

स्त्रीकेसर 

यह पुष्प का मादा जनन अंि होता है। इसके तीन भाि होता है-  

1. अण्डाश्य (आिार का मोटा  भाि) 
2. वृततका ( मध्य का लम्बा भाि ) 
3. वृततकाग्र ( जिषध या ऊपर वाला चपटा भाि ) 
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परािण 

पुष्प के पुंकेसर भाि में उपस्थित पराि कणों का स्त्रीकेसर के 
वृततकाग्र पर जाना और मादा अंड कोजिका से टकराना परािण कहलाता 
है। 

परािण दो प्रकार का होता है : 

• a) स्वपरािण:- जब परािण उसी पुष्प के वृततकाग्र पर होता है तो 
उसे स्वपरािण कहते हैं। यह द्वद्वजलिंिी पुष्प मे पाया जाता है। 

• b) परपरािण:- जब परािण ककसी दूसरे पुष्प के वाततिकाग्र पर 
होता है तो इसे परपरािण कहते है। 

• यह परािण एकल जलिंिी पुष्प में होता है। 
• परपरािण वायु , जल या प्राभणयों द्वारा सम्पन हो सकता है। 

पराि की किया के पश्चात पराि कण पराि नली से होता हुआ अण्डाश्य 
में पहँुचता है जहाँ पर इसका संलयन मादा युग्मक अण्डाणु से हो जाता 
है। इसे द्धनषेचन कहते हैं। द्धनषेचन के पश्चात अण्डाश्य बीज में बदल 
जाता है। 

मानव जनन ततं्र 
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मानव में लैंद्धिक जनन पाया जाता है अथाधत नर व मादा दोनों 
की आवश्यकता होती है। 

यौवन आरम्भ 

• नर या मादा में जनन ऊतक का पररपक्व होना यौवन आरम्भ 
कहलाता है अथाधत पुरुष या मद्वहला में जनन की  क्षमता उत्पन्न हो 
जाना। 

• लड़को व लड़ककयों में यौवन आरम्भ में अलि-अलि लक्षण है। 
• लड़को में ढाड़ी, मुछ का द्धनकलना, आवाज का िटना और िीिन 

के आकार में वृद्धि । 
• लड़ककयों म ेआवाज का पतला होना, स्तनो के आकार में वृद्धि 

होना तथा रजोिमध का प्रारम्भ होना। 
• लड़को में यौवन आरम्भ का समय 14 से 16 साल तथा लड़ककयों 

में 13 से 14 वषध होता है । 
नोट:- रजोिमध:- लड़ककयों में द्धनषेचन न होने की अविा में ग्रभाश्य के 
आन्तररक मोटी भीतत पर रुिीर वाद्वहद्धनयों का टूटकर रुिीर का योनी 
मािध से बाहर आना रजोिमध कहलाता हैं। 

नर जनन ततं्र 

नर के अन्दर जनन कोजिका उत्पाद्वदत करने वाले अंि तथा िुिाणुओ ं
को द्धनषेचन के िान पर पहंुचाने वाले अंि संयुक्त रूप से नर जनन तंत्र 
कहलाता है। 

नर जनन ततं्र में चार अंि होते है:- 
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1. वषधण (एक जोड़ी) 
2. िुि वाद्वहद्धनयां (एक जोड़ी) 
3. िुिािय (एक) 
4. िीिन (एक) 

 
• नर जनन तंत्र में िुिाणु का द्धनमाधण वषधण में होता है। वषधण उदर 

िुहा के बहार वृषणकोष में होते है। इसका कारण होता है की 
िुिाणु उत्पादन के जलए वृषण को िरीर से कम तापमान की 
आवश्यकता होती है। 

• टेस्टोसे्टरॉन हॉमोन उत्पादन का द्धनयंत्रण करता है तथा साथ 
ही लड़को में यौवन आरम्भ के लक्षणों का भी द्धनयंत्रण करता है। 

• बने िुिाणु िुि वाद्वहद्धनयों द्वारा मुत्राश्य में पहुचते हैं जहाँ से 
मूत्र मािध के द्वारा िीिन मे। 

नोट:- िुिािय से होने वाला स्त्राव िुिाणुओ ंको तरल बनाता है तथा 
पौषण प्रदान करते हैं। 

िुिाणु एक सुक्ष्म सरंचना वाली कोजिका होती है जजसमे 
अनुवांद्धछक पदाथध होते हैं। 

मादा जनन ततं्र 

इसम ेचार भाि होत ेहै – 

1. अंडािय (एक जोड़ी) 
2. अण्डवाद्वहनी (एक जोड़ी) 
3. िभाधिय (एक) 
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4. योनी  (एक) 
अण्डाणु का द्धनमाधण अण्डाश्य में होता है। अंडाणु में कुछ हामोन भी 
उत्पाद्वदत होते हैं। जैसे-एस्ट्रोजन 

अण्डाणु यौवन आरम्भ के बाद प्रते्यक महीने बनता है। यह 
अण्डाणु अण्डवाद्वहनी से होता हुआ िभाधिय में पहँुचता है। िभाधिय एक 
थैलीनुमा सरंचना होती है जहा भ्रूण का द्धनमाधण होता है। 

 
मानव में द्धनषचेन 

नर जनन कोजिका (िुिाणु) तथा मादा जनन कोजिका अंडाणु 
का आपस में सहयोि द्धनषेचन कहलाता है। 

द्धनषेचन अण्डवाद्वहनीयों में होता है। द्धनषेचन के पश्चात युग्मनज का 
द्धनमाधण होता है ] 

यह युग्मनज िभाधिय में आकर िाकपत हो जाता  है। जो 9 मद्वहने के 
अन्दर भ्रूण से िीिू में बदल जाता है। इसके पश्चात िभाधिय में की 
पेजियों में लयबि सकंुचन से िीिू जन्म होता है। 
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जनन स ेसम्बन्धन्धत स्वास्थ्य 

हम जानते है की कुछ रोि सिमंक होते हैं जो एक व्यद्धक्त से दुसरे व्यद्धक्त 
में िैल जाते है। जैसे- 

1. जीवाणु जद्धनत रोि। जैसे- िोनोररया 
2. वायरस जद्धनत रोि। जैसे-  मसा, HIV, AIDS हो जाते है। 

िभधिारण रोकन ेके उपाय 

1. नर के द्वारा अपने िीिन पर कन्डोम का प्रयोि करना जजसके 
द्वारा िुिाणु मादा के िररर में न जाकर कन्डोम में ही रह जाते हैं। 

2. मादा के अण्डवाद्वहनी या िेलोकपयम टू्यब  को काट देना। 
3. िभधद्धनरोिक िोजलयाँ लेकर भी िभधिारण से बचा जा सकता है। 
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